《数列中的分类讨论》

青浦区教师进修学院    倪明
教学目标：
1.整理和归纳数列中常见需用分类讨论处理的问题，在整理和归纳中积累特殊数列判断、求数列前
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项和、求数列极限等方面的运算经验，加深对数学分类讨论思想方法的理解；

2.会正确确定分类对象和分类标准，能正确把握住分类原则，从而促进严谨科学态度和创设条件改变现状的积极进取态度的形成。
教学重点：数列中常见的分类讨论以及如何确定分类对象、分类标准及分类原则。
教学难点：确定分类标准及分类原则

教学过程：
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设计本题的意图是回忆在数列问题中由
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进行讨论；对通项公式中含参数问题，则应从定义出发讨论参数。
例2  已知数列
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（1） 若
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解：由题
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设计本题的意图是解决利用等比数列求和公式时应注意公比
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（2） 若
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解：由1知
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设计本题的意图是解决形如
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的数列极限时要根据底数范围进行分类讨论。
（3） 若
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解：由题
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（4）若
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解：由题
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∴数列
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易知当
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（3）（4）两小题涉及到的是一个数列由两个数列逐项镶嵌而成的情况（隔项成等比），求数列通项公式或前
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项和时，必须对奇偶项进行分类处理。
课堂小结：数列中常见分类讨论说明：

1．由
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2．利用等比数列求和公式注意
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3．求数列极限时要根据底数范围进行分类讨论。

4．若一个数列由两个数列逐项镶嵌而成的话，求数列通项公式或前
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项和时，必须对奇偶项进行分类处理。

5．若数列中含参数，则判断数列为什么特殊数列时，要求对参数进行分类讨论。

6．会正确确定数列中出现的分类对象和分类标准，能正确把握住分类原则。

作业布置：
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（1）求证：数列
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5．已知等差数列
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的极限是否存在？若存在，求出它的值；若不存在，试说明理由。
教学设计说明：
    分类讨论是研究问题的一种逻辑方法，也是高中数学中非常重要的数学思想，能够培养学生在处理问题时具体问题具体分析的严谨科学的态度。而数列中的分类讨论相对集中，同时也是学生在处理过程中失误较多的地方，为了帮助学生进一步巩固数列的相关知识，归纳和总结分类讨论思想在数列中的应用，掌握分类讨论的对象、标准和原则，能够准确处理相关问题，准备了本节课。
本节课内容“数列中的分类讨论”是高三专题复习课，复习涵盖知识与方法两部分内容。我的设想是让学生通过数列这样一个典型的内容，以一个比较简洁的例题为载体，将分类中的关键问题即：会正确确定分类对象和分类标准，能正确把握住分类原则落实到位，其次对专题课而言，与之匹配的习题必不可少。

整堂课的重点是以一个简洁又典型的数列例题设置了四个具有递进性的问题，由简单到复杂，教学中逐个由学生自己来解决，使得常见分类的方法一一展示，能暴露学生思维过程。整个过程设计符合学生的认知规律，以学生活动为主，教师作引导。

对一个数列由两个数列逐项镶嵌而成的情况，对学生来说在分类讨论中是一个难点，所以在教学过程中板书设计也是需要关注的环节，合理清晰的板书设计对理清问题有事半功倍的效果。
在教学过程中采用了学生的独立完成与小组讨论相结合，教师提示与归纳总结相结合的原则，充分体现以学生发展为本的原则。
通过本节课的学习期望学生能够树立分类讨论思想，注重理解和掌握分类的对象、标准和原则，选择方法与技巧，做到确定对象的全体，明确分类的标准，分层别类不重复、不遗漏的分析讨论。
教后感：

本节课的课题是数列中的分类讨论问题。有关分类讨论的数学问题具有明显的逻辑性、综合性、探索性，能训练人的思维条理性和概括性。实质上，分类讨论是“化整为零，各个击破，再积零为整”的数学策略。
分类讨论是高中数学中常用的重要思想方法，学生在平时学习时比较多限于零碎的分类讨论问题，就如何使用分类讨论和使用时注意的问题缺少一些通法通则。在这节专题复习课上，根据高三学生的特点，教学中遵照循序渐近、逐步深化的原则并采用灵活多变和有效的教学手段来实施分类讨论方法的教学基本上比较成功。

在例题的选择方面，原本的想法是想做到面面俱到，代数和几何都有关于分类讨论方面的问题，事实上研究后发现数列中的分类讨论相对集中，同时也是学生在处理过程中失误较多的地方，为了帮助学生进一步巩固数列的相关知识，归纳和总结分类讨论思想在数列中的应用，掌握分类讨论的对象、标准和原则，能够准确处理相关问题，因此准备了本节课。选择具有代表性的简洁的例题，不会使学生有畏难情绪，在分析例题时，关键要抓住什么来讲也是值得斟酌的，如例2（3）中需要有清晰又详细的板书，例2（4）中却不必有详细的证明，简洁的说明就能解决问题，严格的证明反倒会使学生觉得枯燥乏味。而且所有的环节都要紧扣本节课的主题。本节课就是按这一原则进行的，学生在自主小结环节中对数列中常见下列分类讨论的情况：由
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进行讨论；利用等比数列求和公式注意
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；求“指数型”数列极限时要根据底数范围进行分类讨论等都有提及，“会正确确定数列中出现的分类对象和分类标准，能做到不重不漏的分类原则”都说明学生在这节课的学习过程中体会到了这节课的关键，所以目标达成度较高。
在习题的选择方面，遵循作业是课堂的延伸原则，既保证作业和课堂内容的匹配性，又要把课堂中放不下的部分内容进行适当补充，例如含绝对值问题的讨论（习题4（3）5（2）），使数列中出现的分类讨论更完整。都说高三是跌入题海的一年，但通过这堂课给我感触较深的是：教师“有效课堂”和“有效作业”的设计仍然是“学生减负”的增长点。
（本堂课是于2010年4月1日在崇明中学交流展示）
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